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Primăria	Comuna	Stoenești	
Cod	Fiscal:	2541860

Politica	generală	a	Strategiei	Naționale	Anticorupție	
Numărul	______	din	20.03.2023

I.	INTRODUCERE
Viziunea	strategiei	naționale	anticorupție	2021-2025	este	de	a	consolida	sistemul	național	de	prevenire	și

combatere	a	corupției	prin	consolidarea	mecanismelor	de	identificare	și	gestionare	a	riscurilor,	amenințărilor	și
vulnerabilităților	circumscrise	acestui	fenomen,	în	vederea	garantării	profesionalismului	și	eficienței	în	sectorul
public,	a	siguranței	cetățenilor	și	de	a	susține	un	mediu	social	și	economic	dezvoltat.

Promovarea	 integrității	organizaționale	 în	sectorul	public	este	de	natură	a	reduce	cazurile	de	corupție,
frauda	și	incidentele	de	integritate	în	sectoarele	expuse	la	corupție.	Totodată,	un	mediu	de	integritate	robust	va
sprijini	România	în	atingerea	obiectivelor	asumate	la	nivel	internațional	în	domeniul	anticorupției	și	a	statului
de	 drept.	 Resursele	 statului	 trebuie	 mobilizate	 coerent	 și	 eficient	 în	 vederea	 investigării	 și	 tragerii	 la
răspundere	 penală	 a	 persoanelor	 implicate	 în	 activități	 circumscrise	 corupției	 inclusiv	 prin	 consolidarea
mecanismelor	de	cooperare	 interinstituțională	 și	 a	 capacităților	 instituțiilor	 și	 autorităților	 competente,	 astfel
încât	să	se	asigure	abordarea	integrată	a	fenomenului.
Suplimentar	măsurilor	de	combatere	a	corupției,	 strategia	 include	măsuri	care	vizează	 latura	de	prevenire	și
educare	atât	a	oficialilor,	cât	și	a	cetățenilor,	cu	privire	la	teme	precum:

-	integritatea	organizațională	și	diminuarea	riscurilor	de	corupție;
-	cadrul	incriminator	național	al	faptelor	de	corupție;
-	drepturile	omului;
-	accesul	la	informații	publice
-	transparența	decizională
-	impactul	corupției	„mici”	asupra	serviciilor	publice,	etc.

II.	MISIUNE
Transpunerea	în	practică	a	viziunii	se	bazează	pe	următorii	piloni:

-	 voința	politică 	–	factorul	politic	înțelege	importanța	unei	societăți	 lipsite	de	corupție	și	va	conlucra
pentru	aducerea	la	îndeplinire	a	măsurilor	prevăzute	de	strategia	națională	anticorupție	2021-2025;

-	 integritatea 	 -	 reprezentanții	 instituțiilor	 și	 autorităților	 publice	 au	 obligația	 de	 a	 declara	 orice
interese	personale	 care	pot	 veni	 în	 contradicție	 cu	exercitarea	obiectivă	a	 atribuțiilor	de	 serviciu	 și	 de	 a	 lua
toate	măsurile	necesare	pentru	a	evita	astfel	de	situații;

-	 prioritatea	 interesului	 public 	 -	 reprezentanții	 instituțiilor	 și	 autorităților	 publice	 au	 datoria	 de	 a
considera	 interesul	 public	mai	 presus	 de	 orice	 alt	 interes	 în	 îndeplinirea	 atribuțiilor	 de	 serviciu.	 Aceștia	 nu
trebuie	 să	 se	 folosească	 de	 funcția	 publică	 pentru	 obținerea	 de	 beneficii	 necuvenite	 patrimoniale	 sau
nepatrimoniale,	pentru	ei,	familiile	lor	sau	persoane	apropiate;

-	 transparență 	 -	 reprezentanții	 instituțiilor	 și	 autorităților	 publice	 vor	 asigura	 accesul	 neîngrădit	 la
informațiile	de	interes	public,	transparența	procesului	decizional	și	consultarea	societății	civile	în	cadrul	acestui
proces.

III.	PRINCIPII	GENERALE
Fiecare	măsură	se	subsumează	următoarelor	principii,	a	căror	respectare	este	esențială	pentru	realizarea	unei
administrații	publice	moderne	și	eficiente:

Principiul	statului	de	drept 	în	baza	căruia	este	consacrată	supremația	legii,	toți	cetățenii	fiind	egali
în	fața	acesteia.	Principiul	are	la	bază	respectarea	drepturilor	omului	și	presupune	separația	puterilor	în	stat;

Principiul	răspunderii 	potrivit	căruia	autoritățile	statului	răspund	pentru	 îndeplinirea	atribuțiilor	ce
le	revin,	inclusiv	pentru	modul	de	implementare	a	strategiilor;

Principiul	 gestionării	 responsabile	 a	 riscurilor	 generate	 de	 comportamente	 lipsite	 de
integritate ,	ca	parte	integrantă	din	procesul	managerial	desfășurat	de	către	fiecare	unitate;

Principiul	 proporționalității ,	 în	 elaborarea	 și	 punerea	 în	 aplicare	 a	 procedurilor	 anticorupție:
instituțiile	 publice	 trebuie	 să	 elaboreze,	 să	 implementeze	 și	 să	 mențină	 proceduri	 complexe,	 adaptate	 și
proporționale	 în	 raport	 de	 riscurile	 și	 vulnerabilitățile	 instituționale,	 precum	 și	 dimensionate	 în	 funcție	 de
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resursele	și	complexitatea	unității;
Principiul	 răspunderii	 la	 cel	 mai	 înalt	 nivel	 de	 angajament .	 Politicile	 de	 integritate	 nu	 vor	 fi

eficiente	dacă	nu	există	un	mesaj	clar	dat	de	administrație	de	la	nivelul	cel	mai	înalt	în	sensul	sprijinirii	acestor
politici.	Nivelul	superior	al	conducerii	pe	fiecare	palier	al	administrației	trebuie	să	inițieze,	să	supravegheze	și
să	conducă,	prin	puterea	exemplului,	punerea	în	aplicare	a	unei	politici	de	respingere	a	corupției,	recunoscând
faptul	 că	 aceasta	 din	 urmă	 este	 contrară	 valorilor	 fundamentale	 ale	 integrității,	 transparenței	 și
responsabilității	și	că	aceasta	subminează	eficacitatea	organizațională;

Principiul	prevenirii	incidentelor	de	integritate 	potrivit	căruia	identificarea	timpurie	și	înlăturarea
în	timp	util	a	premiselor	apariției	faptelor	de	corupție	sunt	prioritare	și	imperative.	Fiecare	entitate	ar	trebui	să
evalueze	riscurile	de	integritate	asociate	cu	intrarea	într-un	parteneriat	sau	de	contractare	a	unor	acorduri	cu
alte	 entități	 și	 este	 datoare	 apoi	 să	 efectueze	 evaluări	 periodice	 ale	 riscurilor.	 La	 stabilirea	 de	 relații
contractuale	 trebuie	să	verifice	dacă	respectivele	entități	au	politici	și	proceduri	care	sunt	 în	concordanță	cu
aceste	principii	și	orientări;

Principiul	eficacității	în	combaterea	corupției ,	care	se	bazează	pe	evaluarea	continuă	a	activității
instituțiilor	cu	atribuții	 în	domeniu,	atât	din	punctul	de	vedere	al	 îndeplinirii	 cât	mai	complete	a	obiectivelor
asumate	 pentru	 a	 produce	 efectele	 pozitive	 pe	 care	 entitatea	 le	 așteaptă,	 cât	 și	 al	 managementului
organizațional;

Principiul	 coerenței	 de	 acțiune	 inter-instituționale ,	 în	 baza	 căruia	 instituțiile	 implicate	 în
prevenirea	 și	 combaterea	 corupției	 trebuie	 să	 coopereze	 îndeaproape,	 asigurând	 o	 concepție	 unitară	 asupra
obiectivelor	ce	trebuie	îndeplinite	și	a	măsurilor	ce	urmează	a	fi	luate;

Principiul	parteneriatului	public	-	privat ,	care	recunoaște	importanța	cooptării	societății	civile	și	a
mediului	de	afaceri	în	activitățile	concrete	de	implementare	a	măsurilor	de	prevenire	a	corupției;

Principiul	 accesului	 neîngrădit	 la	 informațiile	 de	 interes	 public	 și	 al	 transparenței
decizionale ;

Principiul	 cooperării	 internaționale	 active ,	 care	 are	 în	 vedere	 cooperarea	 activă	 în	 formatele
operaționalizate	 la	 nivelul	 Uniunii	 Europene	 și	 a	 celorlalte	 organizații	 europene	 și	 internaționale	 la	 care
România	 este	 parte	 (Consiliul	 Europei,	 UNCAC,	 RAI,	 OCDE,	 etc),	 precum	 și	 asigurarea	 unui	 rol	 activ	 al
României	la	nivel	internațional.

IV.	CONTEXTUL	NAȚIONAL
Politicile	 preventive	 promovate	 prin	 strategie	 acoperă	 o	mare	 varietate	 de	 aspecte,	 având	 drept	 scop

formarea	unei	culturi	a	integrității,	strategia	fiind	corelată	cu	toate	instrumentele	internaționale	anticorupție	la
care	România	este	parte	(MCV,	GRECO,	UNCAC,	RAI).

În	 acest	 sens,	 SNA	 reunește	 măsurile	 de	 transparență	 instituțională	 și	 de	 prevenire	 a	 corupției,
reglementate	de	diverse	acte	normative	referitoare	la:	codul	etic/deontologic/de	conduită,	consilierul	de	etică,
declararea	averilor,	declararea	cadourilor,	conflictele	de	 interese,	 incompatibilitățile,	 transparența	 în	procesul
decizional,	 accesul	 la	 informații	 de	 interes	 public,	 protecția	 avertizorului	 în	 interes	 public,	 interdicțiile	 post-
angajare	în	cadrul	instituțiilor	publice	 (pantouflage) ,	funcțiile	sensibile,	gestionarea	riscurilor	de	integritate	și
evaluarea	 ex-post 	a	incidentelor	de	integritate.

V.	OBIECTIVE	GENERALE	ȘI	DIRECȚII	DE	ACȚIUNE
Obiectivele	generale	și	direcțiile	de	acțiune	au	 în	vedere	și	se	completează	cu	prevederile	celorlalte	strategii
naționale	și	sectoriale	relevante.
OBIECTIV	 GENERAL	 NR.	 1 	 –	 Creșterea	 gradului	 de	 implementare	 a	 măsurilor	 de	 integritate	 la	 nivel
organizațional

Obiectiv	specific	nr.	1.1.	–	Implementarea	măsurilor	de	integritate	la	nivel	național;
OBIECTIV	GENERAL	NR.	2 	–	Reducerea	impactului	corupţiei	asupra	cetăţenilor
OBIECTIV	 GENERAL	 NR.	 3 	 –	 Consolidarea	 managementului	 instituţional	 şi	 a	 capacităţii	 administrative
pentru	prevenirea	şi	combaterea	corupţiei

Obiectiv	specific	nr.	3.1.	–	Extinderea	culturii	transparenţei	pentru	o	guvernare	deschisă	în	administraţia
publică;

Obiectiv	 specific	 nr.	 3.2.	 –	 Îmbunătățirea	 capacității	 de	 gestionare	 a	 eșecului	 de	 management	 prin
corelarea	 instrumentelor	 care	 au	 impact	 asupra	 identificării	 timpurii	 a	 riscurilor	 și	 vulnerabilităților
instituționale.
OBIECTIV	GENERAL	NR.	4 	–	Consolidarea	integrității	în	domenii	de	activitate	prioritare
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Obiectiv	specific	nr.	4.1.	-	Creșterea	integrității,	reducerea	vulnerabilităților	și	a	riscurilor	de	corupție	în
administraţia	publică	locală

Obiectiv	specific	nr.	4.2.	-	Creșterea	integrității,	reducerea	vulnerabilităților	și	a	riscurilor	de	corupție	în
domeniul	protecţiei	mediului	înconjurător
OBIECTIV	GENERAL	NR.	5 	–	Consolidarea	performanței	de	combatere	a	corupţiei	prin	mijloace	penale	și
administrative

Obiectiv	 specific	 nr.	 5.1.	 -	 Continuarea	 progreselor	 înregistrate	 în	 investigarea	 cu	 imparţialitate	 şi	 în
soluţionarea	de	către	instanţe	a	faptelor	de	mare	corupţie	şi	la	nivel	local

Obiectiv	specific	nr.	5.2.	-	Asigurarea	integrităţii	în	exercitarea	funcţiilor	şi	demnităţilor	publice

Întocmit,	
Consilier	juridic	

Cosma	Ioan

Aprobat,	
Primar	

Dumbrava	Gheorghe


